
 

 

Niederschrift 

 
über die 12. öffentliche Sitzung 

des Gemeinderates 

 
 
 

am Donnerstag, dem 25.01.2024, im Ratssaal des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Feststellung des Sitzverlustes des Ratsherrn Thorben Arians gem. § 52. Abs. 1 

NKomVG 
Vorlage: 004/2024 

  
 3.  Pflichtenbelehrung und Verpflichtung des Ratsherrn Holger Mehrle 
  
 4.  Änderung von Ausschussbesetzungen 

Vorlage: 005/2024 
  
 5.  Benennung von Elternvetreter für den Schulausschuss 

Vorlage: 001/2024 
  
 6.  Einwohnerfragestunde 
  
 7.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 11 vom 12.10.2023 
  
 8.  Erlass einer Entgeltordnung der Gemeinde Sande über die Erhebung von Entgelten für 

die Inanspruchnahme der Kindertagesstätten der Gemeinde Sande 
Vorlage: 161/2023 und 161/2023/1 

  
 9.  Berichtigungen zum Flächennutzungsplan 

Vorlage: 164/2023 
  
 10.  Beschluss einer Satzung der Gemeinde Sande über die Aufhebung der Satzung über 

die förmliche Festlegung des Sanierungsgebietes „Neustadtgödens“ 
Vorlage: 171/2023 

  
 

 11.  Erlass einer Satzung über die Gewährung von Auslagenersatz und Aufwandsentschä-
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digung an Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehren, die für die Gemeinde Sande eh-
renamtlich tätig werden 
Vorlage: 177/2023, 177/2023/1 und 177/2023/2 

  
 12.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ratsmitglieder 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
stellv. Bürgermeisterin Kirstin Pöppelmeier  
Ratsvorsitzende Manuela Mohr  
Ratsfrau Stefanie Ahlrichs  
Ratsherr Frank Behrens  
Ratsfrau Ruth Bohlke  
Ratsherr Reemt Borchers  
Ratsfrau Isabel Bruns  
Ratsherr Frank David  
Beigeordneter Nikolai Dumke  
Ratsfrau Anke Heitmann  
Ratsherr Holger Mehrle  
Ratsherr Thomas Ney  
Beigeordnete Annika Ramke  
Beigeordneter Michael Ramke  
Beigeordneter Achim Rutz  
Ratsherr Uwe Wispeler  

Verwaltung 
Gemeindeoberrat Klaus Oltmann  
Gemeinderätin Nadine Stamer  
Gemeindeamtsrat Christian Kroll  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen  
Verwaltungsfachwirt Tobias Hartmann              als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Ratsvorsitzende Mohr eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden, stellte 
die ordnungsgemäße Einladung, die Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung 
fest.  
 

  
  
  
  
  2. Feststellung des Sitzverlustes des Ratsherrn Thorben Arians gem. § 52. Abs. 1 
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NKomVG 
Vorlage: 004/2024 

  
 

 Beschluss: 
 
Aufgrund des Sitzverlustes des Ratsherrn Thorben Arians zum 28.10.2023 stellt 
der Rat gemäß § 52 Abs. 1 NKomVG fest, dass die Mitgliedschaft im Rat zu die-
sem Termin beendet und der Sitz damit für eine Nachfolgebesetzung frei ist. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  3. Pflichtenbelehrung und Verpflichtung des Ratsherrn Holger Mehrle 
  

Ratsherr Holger Mehrle wurde durch den Bürgermeister verpflichtet und belehrt 
gemäß den Vorgaben der § 43, 60, 40-42 NKomVG.  
 

  
  4. Änderung von Ausschussbesetzungen 

Vorlage: 005/2024 
  

Die SPD-Fraktion meldete folgende Änderungen der Ausschussbesetzungen an: 
 
Ausschuss für Straßen, Wege und Feuerlöschwesen: 
Michael Ramke als ordentliches Mitglied (statt Thorben Arians), Ruth Bohlke als 
stv. Mitglied (statt Michael Ramke) 
 
Bau-, Planungs- und Umweltausschuss: 
Holger Mehrle als ordentliches Mitglied (statt Michael Ramke), Achim Rutz als 
stv. Mitglied (statt Thorben Arians) 
 
Ausschuss für Sport, Kultur und Tourismus: 
Holger Mehrle als stv. Mitglied (statt Thorben Arians) 
 
Ausschuss für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales: 
Holger Mehrle als ordentliches Mitglied (statt Frank Behrens) 
 
Schulausschuss: 
Frank Behrens als ordentliches Mitglied (statt Thorben Arians) 
 
 
Die Gruppe BfS/CDU meldete folgende Änderungen der Ausschussbesetzungen 
an: 
 
Bau-, Planungs- und Umweltausschuss: 
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Carsten Tschackert als ordentliches Mitglied (statt Stefanie Ahlrichs), Stefanie 
Ahlrichs als stv. Mitglied (statt Carsten Tschackert) 
 
 

 Beschluss: 
 
Die vorgenannten Änderungen der Ausschussbesetzungen werden gemäß § 71 
Abs. 5 Niedersächsisches Kommunalverfassungsgesetz festgestellt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  5. Benennung von Elternvetreter für den Schulausschuss 

Vorlage: 001/2024 
  

 
 Beschluss: 

Gemäß Vorschlag des Gemeindeelternrates werden folgende Elternvertreterin-
nen für den Schulausschuss der Gemeinde Sande benannt: 
 
Mit Stimmrecht: Vertreterin: 
Herr Claas Höfers (GS Neustadtgödens) keine Person benannt 
  
 
Mit beratender Stimme: 
Frau Anja Sieper (GS Sande) 
 
Gleichzeitig wird gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG die Änderung der Ausschussbeset-
zung festgestellt.  
 

 Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 

  
  
  6. Einwohnerfragestunde 
  

Zu diesem TOP gab es keine Wortmeldungen.  
 

  
  
  
  
  7. Genehmigung der Niederschrift Nr. 11 vom 12.10.2023 
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 Beschluss: 
 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 16 Ja  1 Enthaltung 
 

  
  
  8. Erlass einer Entgeltordnung der Gemeinde Sande über die Erhebung von Entgel-

ten für die Inanspruchnahme der Kindertagesstätten der Gemeinde Sande 
Vorlage: 161/2023 und 162/2023/1 

  
 Die Gruppe Grüne/FDP/Linke erklärte, dass in den Beiräten nicht nur Zustimmung 

für die Erhöhung gegeben wurde, sondern auch explizit diese gefordert wurden. 
Von daher sollte dem Beschlussvorschlag zugestimmt werden. 
 
Die SPD-Fraktion sprach sich gegen eine Erhöhung der Gebühren aus, da an Punk-
ten wie Bildung, Soziales oder Familie nicht gespart werden dürfe. Man würde 
sogar eine Gebührenfreiheit begrüßen und daher sollten zumindest die niedrigen 
Gebühren in Sande beibehalten werden. Diese Entlastung der berufstätigen Fa-
milien führe durch die geringen Kosten der Betreuungszeiten zu einer gewollten 
Chancengleichheit, die man nicht verlieren dürfe. 
 
Ein Ratsmitglied erinnerte erneut daran, dass die Beiräte diese Entgeltordnung 
mit entwickelt haben und auch die Eltern ihre ausdrückliche Zustimmung dazu 
gegeben haben. Bei diesen Änderungen der Gebühren geht es auch um eine An-
passung an die Realität, da z.B. viele Eltern aufgrund der niedrigen Kosten eine 
pauschale Buchung der Nachmittagszeiten vornehmen, ohne diese wirklich zu 
nutzen. Der Bildungsanspruch wäre in Form der Regelzeiten weiterhin erfüllt. 
 
Einer Möglichkeit zur Einzelbuchung der Nachmittagszeiten würde die SPD-
Fraktion durchaus unterstützen, um dort ungenutzte Betreuungszeiten zu ver-
meiden und die Kindertagesstätten zu Entlasten. 
 
Die Gruppe BfS/CDU appellierte, dass viele Sparmaßnahmen schwierig seien mo-
ralisch zu vertreten, dennoch müsse in dieser prekären Lage jeder Teil einen Part 
übernehmen.  
 

 Beschluss: 
 
Der Rat der Gemeinde Sande beschließt gemäß § 58 Abs. 1 Nr. 5 Niedersächsi-
sches Kommunalverfassungsgesetz (NKomVG) in der zurzeit gültigen Fassung den 
Erlass einer Entgeltordnung der Gemeinde Sande über die Erhebung von Entgel-
ten für die Inanspruchnahme der Kindertagesstätten der Gemeinde Sande.  
 

 Abstimmungsergebnis: 8 Ja    9 Nein 
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  9. Berichtigungen zum Flächennutzungsplan 

Vorlage: 164/2023 
  

 
 Beschluss: 

 
Aus Rechtssicherheitsgründen beschließt der Rat folgende Berichtigungen des 
Flächennutzungsplans: 
 
a) 1. Berichtigung (7. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 5 –  
                              Brahms/Lührs) 
b) 2. Berichtigung (Bebauungsplan Nr. 28 – Ortsmitte Sande) 
c) 3. Berichtigung (Bebauungsplan Nr. 47 – Parkplatz am Bahnhof) 
d) 4. Berichtigung (vorhabenbezogene 5. Änderung des Bebauungsplanes  
                              Nr. 8 – Hauptstraße) 
e) 5. Berichtigung (Bebauungsplan Nr. 50 - Dollstraße/Hauptstraße)  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  10. Beschluss einer Satzung der Gemeinde Sande über die Aufhebung der Satzung 

über die förmliche Festlegung des Sanierungsgebietes „Neustadtgödens“ 
Vorlage: 171/2023 

  
 

 Beschluss: 
 
Der Rat der Gemeinde Sande beschließt gemäß § 58 NKomVG in Verbindung mit 
§ 162 Abs. 1 Nr. 4 und Abs. 2 BauGB in der jeweils gültigen Fassung die vorlie-
gende Satzung der Gemeinde Sande über die Aufhebung der Satzung über die 
förmliche Festlegung des Sanierungsgebietes Neustadtgödens.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  11. Erlass einer Satzung über die Gewährung von Auslagenersatz und Aufwands-

entschädigung an Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehren, die für die Gemein-
de Sande ehrenamtlich tätig werden 
Vorlage: 177/2023, 177/2023/1 und 177/2023/2 

  
 

 Beschluss: 
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Der Rat der Gemeinde Sande beschließt gemäß § 58 Absatz 1 Nr. 5 Niedersächsi-
sches Kommunalverfassungsgesetz (NKomVG) in der zurzeit gültigen Fassung den 
Erlass einer Satzung über die Gewährung von Auslagenersatz und Aufwandsent-
schädigung an Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehren, die für die Gemeinde 
Sande ehrenamtlich tätig werden.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  12. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

a. In der Bevölkerung kursierte das Gerücht es sei ein Neubaugebiet in 
Dykhausen geplant. Der Bürgermeister erklärte das dahingehend keine 
Vorhaben angedacht seien. 

 
b. Ein Ratsmitglied wies die anwesende Presse auf die Informationen zur ge-

planten Sanierung der Hauptstraße hin, welche auf der Internetseite der 
Gemeinde Sande für jeden zugänglich hinterlegt sind. Dort können auch 
Vorschläge und Anregungen hinterlegt werden.  

 
  
  
Schluss der Sitzung: 17:40 Uhr 
 
 
 
       
Ratsvorsitzende Bürgermeister Schriftführer 
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